Контрольная работа №1                                                                                Русский язык,  10 класс.


                                                                                                                                                    Вариант № 1
Инструкция по выполнению работы

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку дается 45 минут. Работа состоит из 2-х частей.

Часть 1 включает 16 заданий  (А1-А16). К каждому из них  даны 4 варианта ответа, из которых только один правильный.

Часть 2 состоит из 6 заданий (В1-В6). Ответы к этим заданиям вы должны сформулировать самостоятельно.

Советуем выполнять задания в том же порядке, в котором они даны. Для экономии времени пропускайте задание, которое не удается выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у вас останется время, вы можете вернуться к пропущенным заданиям.

Баллы, полученные вами за все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать как можно больше баллов.

Желаем успеха!

Часть 1

При выполнении заданий этой части в бланке ответов под номером выполняемого вами задания (А1-А16) поставьте номер, который соответствует номеру выбранного вами ответа.

А1 В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный звук?

	1) зАвидно
	2) налилА
	3) значИмый
	4) дОговор


А2 В каком предложении вместо слова ПАМЯТНЫЙ нужно употребить ПАМЯТЛИВЫЙ?

1) Многие ПАМЯТНЫЕ даты не являются в России праздничными днями и не предусматривают выходных.

2) К олимпиаде 1980 года в Москве Госбанком СССР было выпущено несколько ПАМЯТНЫХ монет.

3) Котовский редко чему удивлялся, был проницательным и ПАМЯТНЫМ юношей.

4) На ПАМЯТНОМ вечере будут подведены итоги и названы победители творческого конкурса.

А3 Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.

1) с четырьмястами рублями

2) лягте на живот

3) известные докторы наук

4) пара ботинок

А4 В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная корня?
1) гарм..ничный, упр..щенный, пл..теная (корзина)
2) осн..стить, бл..стательный, впл..тную

3) к..ммерческий, см..гчить, обд..рать

4) аргум..нтированный, з..рница, ч..рующий

А5 В каком ряду во всех трёх словах пропущена одна и та же буква?
1) пр..амурский, пр..вязанность, пр..спокойно

2) пре..ставиться, на..дписать, о..дача

3) и..ведать, ни..вергнуть, во..гораться
4) дез..нформация, пан..сламизм, с..мпровизировать

А6 В каком ряду в обоих словах пропущена буква И?
1) пересуш..шь, расплавивш..йся

2) (он) пряч..т, награжда..мый 

3) числ..шься, повеш..нный флаг 

4) маш..шь, замеш..нное тесто

А7 В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква И?

А. неусидч..вый

Б. ненавид..л

В. укорач..вать

Г. никел..вый

	1) А, В
	2) Б, В
	3) А, Г
	4) А, В, Г


А8 В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых пишется одна буква Н?

Заслуги Айвазовского – художника-мариниста, избра(1)ого членом Академии художеств, награждё(2)ого почётными российскими орденами, украшающими его адмиральский мундир, – были отмече(3)ы во всём мире.

	1) 1
	2) 3
	3) 1, 2
	4) 1, 2, 3


А9 В каком варианте ответа указаны все цифры, на месте которых пишется И?

Так спокойно бывает только осенью в уже опустевшем лесу, когда н(1) птица н(2) ударит рылом о ветку, н(3) лист н(4) упадёт на землю.

	1) 1, 2
	2) 1
	3) 1, 3
	4) 1, 3, 4


А10 В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно?

1) (ПО) ЭТОМУ предмету экзамен будет уже через неделю, и времени на подготовку у нас (В) ОБРЕЗ.

2) Увидев, что мы увеличили цены (В) ДВОЕ, наши конкуренты ТО (ЖЕ) решили поднять цены.
3) (В) ТЕЧЕНИЕ недели мы искали утерянные документы по всем ведомствам столицы, измучились (В) КОНЕЦ, но так ничего и не нашли.

4) НЕ (СМОТРЯ) в глаза товарищам, ЧТО (БЫ) никто не заметил обиды на ее лице, Маша быстро вышла из комнаты.

Прочитайте текст и выполните задания A11-A17; B1-B5. 
   

(1)«Интересно, что у него в голове?» (2)Скоро на подобный риторический вопрос можно будет получить довольно точный от​вет. (3)Современные методы исследования позволяют всё более детально разбираться в том, что именно происходит в нашем мозгу, и нередко ставят исследователей в тупик.

(4)Учёные Гарвардского университета провели оригинальный эксперимент. (5)Студентам художественных колледжей показали портреты двух неизвестных и рассказали, что один из них интел​лектуал и либерал, близкий участникам эксперимента по духу и по​литическим взглядам, другой – религиозный человек консерватив​ных убеждений. (6)Затем студентов стали спрашивать, как они са​ми и эти двое неизвестных могли бы повести себя в той или иной ситуации. (7)Магнитно-резонансный томограф фиксировал, что происходило в мозгу участников исследования.
(8)Выяснилось следующее: когда студенты говорили о cе6e и о том из незнакомцев, которого считали похожим на себя, активизи​ровалась одна и та же область мозга. (9)Но когда они размышляли о поступках человека, который казался им чужим, подключалась со​всем другая часть мозга. (10)Психологи сделали заключение: мы не можем беспристрастно взглянуть на «чужого» – на того, кто на нас не похож. 

(11)Подобный же эксперимент провели американские ученые во время одной из предвыборных кампаний. (12)Участникам исследо​вания (в группе было поровну республиканцев и демократов) пред​ложили оценить явно противоречивые высказывания двух кандида​тов от разных партий. (13)Как и следовало ожидать, республи​канцы подвергли беспощадной критике кандидата-демократа, а де​мократы – претендента на президентский пост от республиканской партии. (14)Но те и другие были равно снисходительны к ошибкам «своего» кандидата. (15)При этом сканирование показало, что мозг искал не истины, а психологического комфорта, пытаясь уйти от негативных эмоций и найти положительные.

(16)Двойные стандарты и предвзятые оценки характерны не только для членов политических партий. (17)Мы делим окружаю​щих на «своих» и «чужих»: на новичков и старослужащих, на мест​ных и приезжих, бедных и богатых. (18)Мы необъективны к тем, кого считаем чужими, даже на физиологическом уровне. (19)Как избежать пристрастности? (20)Как научиться быть доброжелатель​ным и терпимым? (21)Как обуздать свою необъективность? (22)На все эти вопросы наука ответа пока не дает. (23)Ответ нужно искать нам самим.

(По А. Мельникову)

А11  Какое утверждение противоречит содержанию текста?
1) Психологи считают, что мы не можем беспристрастно относиться к человеку, который  на нас не похож по взглядам и убеждениям.
2) Эксперимент, проведенный во время одной из предвыборных кампаний, показал, что приверженцы разных партий снисходительны к ошибкам «своего» кандидата.
3) Люди разных убеждений и взглядов, по мнению психологов,  могут непредвзято относиться друг к другу.

4) Современная наука не может дать ответа на вопрос, как научиться быть доброжелательным и терпимым к людям, непохожим на нас.
А12  Какое из перечисленных утверждений является ошибочным?

1) В предложениях 1-3 представлен описательный фрагмент.
2) Предложения 8 и 9 объясняют и подтверждают суждение, высказанное в предложении 10.
3) В предложениях 16-23 представлено рассуждение.
4) Предложения 17 и 18 объясняют и подтверждают суждение, высказанное в предложении 16.  

А13  Укажите слово, которое использовано в тексте в переносном значении.

1) происходит (предложение 3)

2) фиксировал (предложение 7)

3) обуздать (предложение 21)

4) оценить (предложение 12)

А14  Какие слова являются грамматической основой в  одном  из предложений или в одной из частей сложного предложения текста?
1) пред​ложили оценить высказывания (предложение 12)

2) пред​ложили оценить (предложение 12)

3) оценить высказывания (предложение 12)

4) провели эксперимент (предложение 4)

А15 Укажите верную характеристику восьмого (8) предложения текста.
1) бессоюзное сложное

2) сложное с  подчинительной и бессоюзной связью

3) сложное с сочинительной и бессоюзной связью

4) сложноподчинённое

А16 Укажите правильную морфологическую характеристику слова  (НЕ) ПОХОЖ из десятого (10) предложения текста.
1) краткое прилагательное

2) наречие

3) краткое причастие

4) деепричастие

Часть 2

При выполнении заданий этой части запишите ваш ответ в бланке ответов  справа от номера задания (В1-В6). Слова или числа при перечислении отделяйте запятыми.

В1 Из предложения 12 выпишите слово, образованное приставочно-суффиксальным способом.
В2 Из предложения 6 выпишите наречие.
В3 Из предложения 14 выпишите подчинительное словосочетание со связью СОГЛАСОВАНИЕ.
В4 Среди предложений 1-7 найдите простое односоставное безличное. Напишите номер этого предложения.
В5 Среди предложений 11-23 найдите предложение с обособленным обстоятельством. Напишите номер этого предложения.
В6 Среди предложений 11-23 найдите сложноподчиненное предложение с придаточным изъяснительным. Напишите номер этого предложения.
